

# Коренные народы Севера

13 сентября 2007 года  
произошло важное для коренных  
народов мира событие – 61-ая сессия  
Генеральной Ассамблеи ООН одобрила  
Декларацию о правах коренных  
народов.

Российская Федерация гарантирует права коренных малочисленных народов, в том числе, в соответствии с нормами международного права (статья 69 Конституции РФ).

Статья 18 Декларации закрепляет право коренных народов на участие в принятии решений по вопросам, затрагивающих их права, через представителей, избираемых ими самими по своим собственным процедурам, а статья 19 предусматривает проведение государством добросовестных консультаций и сотрудничества с соответствующими коренными народами через их представительные институты с целью заручиться их свободным, предварительным и осознанным согласием, прежде чем принимать и осуществлять законодательные или административные меры, которые могут их затрагивать.



# Вепсы

**Вéпсы** (вепс. *вепся, бепся*; устаревшее - **чудь**) — малый финно-угорский народ, живущий в Карелии, Вологодской и Ленинградской областях в России

# Саамы



Саамы (устаревшее название — лопари) — самый западный из коренных малочисленных народов севера. Язык саамов входит в прибалтийско-финскую ветвь финно-угорской языковой семьи, но занимает в ней особое положение.



# Ненцы

(ненец. *не, ненач, ненэй, ненэц, ненэйне*; устаревшее — *самоеды, юраки*) — самодийский народ) — самоедский народ, населяющий евразийское побережье Северного Ледовитого океана) — самоедский народ, населяющий евразийское побережье Северного Ледовитого океана от Кольского полуострова) — самоедский народ, населяющий евразийское побережье Северного Ледовитого океана от Кольского полуострова до

# Карелы



**Карéлы** (общее самоназвание — карельск. *karjalaiset*) — финно-угорский народ) — финно-угорский народ, проживают в основном в России: в Республике Карелия) — финно-угорский народ, проживают в основном в России: в Республике Карелия, Тверской области) — финно-угорский народ, проживают в основном в России: в Республике Карелия, Тверской области; и в восточной Финляндии) — финно-угорский народ, проживают в основном в



# Поморы

потомки древних русских поселенцев, селившихся начиная с XII века на юго-западном и юго-восточном побережье Белого моря. От этого этнонима произошёл топоним юго-западного побережья Белого моря — Поморский берег. В период с XII века по XV век Поморье было колонией Новгорода Великого, откуда и происходило большинство поселенцев.

**Поморы — непризнанная этническая группа и не включена в единый перечень коренных малочисленных народов России, однако в Минрегион России идёт работа по включению поморов в список, а также о принятии мер, направленных на обеспечение прав беспрепятственного ведения традиционных промыслов и поддержку традиционной культуры поморов.**



**Семья старообрядцев**

## ...Старообрядчество

общее название для религиозных групп и течений, не принявших церковные реформы, проводившиеся в 17 веке патриархом Никоном и царём Алексеем Михайловичем... Начавшись как религиозное движение, старообрядчество вобрало вскоре в свои ряды всех протестующих против нововведений, утверждавшихся государственной властью жестокими методами подавления...

# Коми



**коми-зыря́не, зыря́не;** — финно-угорский народ, коренное население [Республики Коми](#); — финно-угорский народ, коренное население Республики Коми. Другие регионы проживания — [Свердловская область](#); — финно-угорский народ, коренное население Республики Коми. Другие регионы проживания — Свердловская область; [Мурманская область](#); — финно-угорский народ, коренное население Республики Коми.



Выделяются следующие этнографические группы  
Выделяются следующие этнографические группы:  
верхневычегодцы Выделяются следующие этнографические группы:  
верхневычегодцы, нижневычегодцы Выделяются следующие этнографические группы:  
верхневычегодцы, нижневычегодцы, вишерцы  
Выделяются следующие этнографические группы:  
верхневычегодцы, нижневычегодцы, вишерцы, вымичи Выделяются следующие этнографические группы:

Культура народов Севера интересна и самобытна — это культура малочисленных народов, которая с точки зрения индустриального XX века может рассматриваться как культура, требующая только защиты перед лицом нашей электронно-машинной цивилизации. Хрупкие и незащищенные культуры обычно называют этнографическими, архаическими или даже реликтовыми.

Проблемы культуры народов Севера, как и иных немногочисленных народов планеты — это сложная проблема развития, охраны, поддержки и одновременно планомерного изучения этой культуры.

Культура северных народов независимо от ее объема — это часть богатейшей культуры нашей страны, живой и необходимой всем.